

申勤紫报

Shen

Qin

Ye

Bao

第三十一期 2020年12月28日 星期三

<http://www.shenqin.net>

倾力为热盼的新年增添光彩 ——写在2021年来临之际

我们终于捧着鲜亮的业绩告别了难忘的2020年。

这一年，申勤人把业主的生命安全放在第一位，从上到下拧成一股绳，全力配合业主单位同新冠病毒不懈作战。申勤服务的一百多个业主单位人员和进进出出的众多宾客，没有一个感染新冠肺炎，工作中没有发生明显失误，彰显了我们的工作成效和担当，被业主称为“亲爱的同事”。

也在这一年，公司创优工作成功告捷。青浦财税、工业园区、松江区政府、市环境检测中心4个市优复评项目，嘉定行政中心、杨浦图书馆两个新

创项目，都实现了预定的奋斗目标。同时，信息化强势推进、集约化管理模式的雏形形成，服务业态的进一步多样，开始构建崭新的要素链接、产能链接、市场链接、效能链接的独具优势的战略通道，促进形成申勤发展新格局。

2021年是逐梦新征程的开局之年，我国将开始实施“十四五”规划。“十四五”具有划时代意义，是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年。我们物业人要踏着时代的节拍，行动起来，奋斗起来，创新起来，跟上现代新潮流。

“不惰者，众善之师也”，在近十年

的现代物业的实践中，我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、甘于奉献的申勤精神，崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动品格，希望申勤的兄弟姐妹在新的一年里珍惜荣誉、不忘初心、保持本色，继续“功崇惟志，业广惟勤”，紧紧抓住和用好重要战略机遇期，坚定信心、奋发作为。

跨进2021年，我们心中的太阳更为闪耀明亮，她将度过光辉的百年华诞。始终追随着党的事业的申勤人，将倾心倾力向党的百年生日奉献出自已的真情、真爱、真业绩！

本报讯（项目管理部 陈阳柳）就创优工作进行了详细分析。本年度创优工作整体计划完善，虽中间整改时间节点拖延，通过各项目集中冲刺，最终实现公司“保四争二”的目标。回顾整个创优过程，仍存在不少问题，尤其是在对比创优标准、安排整改计划、落实整改、设备管理等环节，各项目均存在不同程度的脱节，会上明确了公司对于各项目的整改要求。

总结时提出：“以质量树品牌，以品牌求发展”是公司2019年底提出的方针。2020年是公司“质量管理年”，创优是今年质量管理的重要抓手。此次创优工作时间紧、任务重，在公司提出“保4争2”的目标下，6个项目全部荣获市优称号，大家的工作值得肯定，公司感谢各创优项目全体员工的辛勤付出。钱总同时表示，虽然此次创优工

作取得了可喜的成绩，但是回顾整个创优过程也存在不足，今天会议的初衷是做好总结，剖析问题，明确努力方向。2020年创优工作已结束，希望各项目坚持常态化管理，坚持“一张皮”，上下齐心、内外兼修。大家要重视总结，从自身出发，对内多总结、多找问题，不唱高调，切记总结提炼才能切实提高。

会上，公司战略顾问燕小明提出：2020年是公司的“质量管理年”，创优是抓手，在新的一年中要做到四个关键词：“决心”——一切行动的前提，有决心，工作无难事；“标准”——创优项目严格对照创优标准，各项目日常对照公司标准；“沟通”——重视这项工作，上下一心，工作效率高；“士气”——团队士气足，万事皆可成！



会上，公司战略顾问燕小明提出：2020年是公司的“质量管理年”，创优是抓手，在新的一年中要做到四个关键词：“决心”——一切行动的前提，有决心，工作无难事；“标准”——创优项目严格对照创优标准，各项目日常对照公司标准；“沟通”——重视这项工作，上下一心，工作效率高；“士气”——团队士气足，万事皆可成！

公司常务副总经理钱伟奕在会议

申勤党支部召开全体党员大会

黄星书记上关于国际形势党课

会议接受罗彩萍同志为中共预备党员

本报讯（徐雪莲）目前，申勤党支部召开党员大会，党支部书记黄星主持会议。

黄星书记给全体党员和入党积极分子开展题为《中国和平发展突破美国搅局围堵—美国的挑衅与中国的对策》的党课。黄书记要求，面对当前复杂的国际形势，共产党员要更加坚定信念，拥护党的领导，时刻保持清醒头脑，正确应对来自美国的各种挑战与阻击，要坚信智慧勇敢的中国人民，在中国共产党的正确领导下，一定会冲破各种艰难险阻，实现中华民族伟大复兴梦。

党员大会通过表决，接收罗彩萍同志为中共预备党员。在随后进行的党员扩大会议上，民主推荐了2021年党员计划发展对象人选和入党积极分子。各位入党积极分子分别发言，对自己的入党动机、对党的认识和自我发展做了深刻的思想汇报。

本报讯（综合办）11月10日上午，青浦区夏阳街道党委书记工作室督导员徐定江、许彩娟，社区党群服务中心副主任陆静秋到公司调研基层党建工作。

申勤党支部黄星书记汇报了2020年公司党支部开展工作情况。根据公司项目分布广、员工人数多、在册党员少的特点，在党建工作重点、支部活动形式，党员发挥作用上探索适合申勤的党建工作模式。检查督导组肯定了申勤党支部在形成企业党建工作特色上所做的努力和初步取得的成效。检查督导组还对党建工作给予了专业指导。

申勤公司召开“创优”工作总结大会
以质量树品牌，以品牌求发展

动员各项目在完成常态化管理的基础上，着手为2022年“创优”工作做准备。

会上，各创优项目负责人就本年度创优工作进行了回顾与总结，剖析了自身项目存在的不足，提出了改进方向，表达了坚持常态化管理，贯彻执行“一张皮”的决心。

运营总监周长丽代表项目管理部



匠心精神 技赢未来 王华获市物业管理行业职业技能竞赛三等奖

本报讯(叶伟英)11月18日,能手的交流、竞技,获电工组三等奖。

2020年上海市物业管理行业职业技能竞赛圆满落幕,青浦区公安分局项目工程主管王华获2020年度上海市物业管理行业职业(电工)技能竞赛三等奖。

本次活动从8月份开始,分初赛、决赛两轮进行。经过赛前培训,初赛理论知识与实操考核,王华脱颖而出进入决赛,通过与行业优秀

着力提升自救能力

松江区政府物业项目管理处消防演习散记

松江区政府属重点防火单位,管理处对消防工作高度重视。为了贯彻《中华人民共和国消防法》、《上海市消防条例》等消防法律、法规,增强员工在遇到火灾险情时逃生、自救能力和扑救初期火灾能力。管理处于11月6日进行了一次消防疏散沿河和施工现场油桶灭火的演习。为实施这次演习,区政府相关部门和物业管理处作了认真的准备。

从方案制定着手,分现场操作和正式演习等阶段,扎实开展该项工作,防止走过场。为了达到这个目标,仅专项方案就数易其稿,消防常识和水带连接的讲解与实操培训更是人人参与,确保各部门员工在突发事件发生时,能明确自己的岗位职责并及时避险,从而更好地保护业主的人生财产安全。

2020年11月6日15:00,消防演练正式开始。演练设置为4#3F食堂堆放物品燃烧,发生火灾。食堂人员发现后立即报警,监控中心立即启动应急预案,并通过各层广播设备进行疏散广播,在各部门的积极配合下,各应急小分队迅速行动,各司其职,开展灭火救援行动,最后全体员工在7分钟内全部安全疏散,火灾被扑灭,演练获得成功。

业主指挥处冯秀珍观摩了演练,对管理处的活动组织和员工的演练表现给予了充分的肯定。项目处也及时召开总结会分析演练活动中有待提高的方面,要求

员工献计献策,共同做好消防安全工作。

(松江区政府 王佳磊)

及时应对全力保障

青浦检察院院内辅2楼大厅正在进行施工,11月16日接到业主通知,第二天上午9点市院领导要来院内参观辅楼。管理处立即制定应急方案,通知

施工方当天必须清理完垃圾,保洁部所有人第二

天提早1小时上岗,对辅楼参观必经之路进行大清扫,工程和保安配合接水管进行冲洗。时间紧、任务重,没有人抱怨、没有人叫苦。在大家的共同努力下,每个人发挥了最大的能量,在较短的时间内共同完成了清洁工作,得到了业主的认可。

(青浦检察院 王蓓蓓)

2020年11月8日,这是申勤保安公司进驻进博会的第四天。

上午开馆不久,位于进博会北馆技术装备区展位的

德国曼茨Mannz公司在没有提前报备的情况下,突

然准备于10:00—10:30召开新品发布会。负责北馆现场秩序维护的上海申勤保安服务公司第一时间汇报了区域负责人和现场民警,并同时根据现场情况安排部署,对大客流高密集人员进行了限流分流、指引疏导,以确保展会安稳顺利进行。

执勤严格 反应迅速 处置灵活

——申勤保安公司进博会执勤纪实

德国曼茨公司为了吸引观展群众,9:45就已经开始了小型演出活动,申勤保安公司执勤队员即将发现的情况报告了领

队,领队马上向上报告,并调动机动队员迅速到达指定位置。在区域负责人和民警的指挥协调下,对前期聚集人员进行了划定活动区域,预留足够的通道距离,现

场保安两米一岗,将参加观看发布会人员与观展过路人员有效区分隔离,做到了观



一路阳光 一路前行

日前,公司组队参加了青浦区夏阳街道在环城水系举办的“学四史,创新实践国家战略;秉初心,高质量建设人民城市”夏阳街道“一路阳光 一路行”徒步活动。

活动当天,阳光明媚。在钱伟奕常务副总经理带领下,公司20名员工与其他企业人员组成“两新”组织蓝色队伍,与来自夏阳街道各行业的300

(综合办 叶伟英)

嘉定行政服务中心保安实训室自十月底建成以来,累计培训人员288人次。保安部采取理论上课、实操到场,经常性和随机性培训相结合的方式,确保培训质量,达到提升效果。

项目处将各类教案和操作规程打印成册为队员自主学习培训提供资料;在新建实训室的基础上拓展微型消防站为第二实训室,以消防和防暴为主题组织队员进行培训;一楼办事大厅更是成了特保队员上班前后的操演武场,队列训练体技能天天练。

保安培训主要由退伍军人担任教官,立足本部,同时为公司其他项目培训、培养合格优秀的专业安保人才作保障。

(嘉定行政服务中心 徐乐乐)

申勤物业在嘉定行政服务中心的理论知识;二是对保洁员工进行全力打造的标准化实训室各项工作清洁设备操作、清洁剂的配比,石材已处收工阶段,试运行已同步展开。清洁工艺、垃圾分类处理等操作实践,嘉定标准化保洁实训室迎来训。

第一批学员,勤慧保洁公司倪汉妹第一次培训达到预期效果,为副总经理亲自为保洁员上课。提供一流的保洁服务跨出了坚实的一步。

(勤慧公司 周勇)

学习培训教材,提高保洁员工 保洁员工培训迈出坚实步伐

冬季供暖来临前,嘉定行政服务中心管理处对31个风机房488片过滤网进行清洗。工

程人员在狭小的空间作业,克服环境差等困难,拆卸、清洗、消毒、安装,按时完成了机房过滤网的清洗。对楼

外公共区域Y型过滤网的清洗中,室内

设备维护 保障有力

外公共区域有Y型过滤网277个,工程人员合理安排,主要办公室则利用双休日清洗,把影响降到最低,既保证了办公不受

影响,又顺利的保质保量完成了清洗工作,为冬季供暖奠定了良好的基础。

(嘉定行政服务中心 任佩君)

一路阳光 一路前行

日前,公司组队参加了青浦区夏阳街道在环城水系举办的“学四史,创新实践国家战略;秉初心,高质量建设人民城市”夏阳街道“一路阳光 一路行”徒步活动。

活动当天,阳光明媚。在钱伟奕常务副总经理带领下,公司20名员工与其他企业人员组成“两新”组织蓝色队伍,与来自夏阳街道各行业的300

(综合办 叶伟英)

展不拥堵,发布不冷场,保证了现场观展和发布会井然有序,申勤保安队员现场灵活处理能力得到了德国曼茨公司现场负责人的高度赞扬并表示了感谢。

成功应对、有力保障德国曼茨公司在观展入场高峰期突然召开新品发布

会,整个活动和场馆现场全程安全稳定,秩序井然,充分体现了申勤保安公司负责、专注、迅速的专业能力和服务质量,

同时,在第三届进博会安保工作评分表上,申勤特保队员的出色表现,连续数日获加分。

(综合办 叶伟英)



■ 在学习中进步 在压力中成长

赵巷公园文体中心项目负责人 沈燕



年轻的沈燕，一位眼睛大大的、皮肤白白净净的、说话和蔼可亲的姑娘。

2017年5月8日，沈燕进入申勤物业公司，目前担任赵巷公园

文体中心项目负责人。从外资企业转入物业服务行业，刚开始她有点不知所措，不明白物业到底是做哪些工作，就在她迷惑不解时，申勤给了她多个培训学习机会，加上物业资深经理的带教，她开始对物业有了初步的认识，随着工作的深入和物业行业的发展，她看到了物业更广阔的空间……

勇敢面对新的挑战

2018年11月1日，公司安排沈燕担任赵巷公园和赵巷文化体育中心物业组合项目——赵巷公园文体中心项目负责人。之前，沈燕没有独立带过项目，也未在公众类物业项目工作过。面对全新的工作、陌生的团队和较大体量的项目，她心里有些忐忑，但又跃跃欲试。公司的信任和不服输的性格，让沈燕勇敢地做出了上任的决定。她摸索着，学习着，思考着，两年来，她经历了很多，学习了很多，成长了很多。

有序开展各项工作

工作千头万绪，问题扑面而来。沈燕给自己定了三个工作原则：法律规定的、标准设定的要坚持原则去贯彻；工作职责范围的要理直气壮去履行；被公司和业主采纳的工作建议要千方百计去实施。

面对停车难的问题，沈燕制定了灵活应对的停车管理方案。她要求员工要学会总量控制，巡逻岗和门卫保持沟通，在车位还剩下3—5个时，巡逻岗及时通知门卫，门卫可根据情况实行“限入”，同时向未能进入停车场的车主耐心做好解释。方案实施后，减少了因停车引发的矛盾，违规停车的现象也降到了零。

设备设施的维修、维护也是物业服务的重要方面。每月一次定期检查，节假日前的安全排查，每天当班保安一丝不苟的布防、撤防相关记录，接到报修后10分钟以内的反

应，一系列的防范、保障措施和积极应对的能力让业主感到十分满意。2020年共接到设备报修250次，修复率100%。

9月20日，沈燕配合业主举行了一次消防安全演练。她与业主一起制定了详细的演练流程，反复推敲演练方案。演练现场紧张、逼真、有序，发生火灾发生时的逃生路线，身体行进姿势，自救和救

人的方法，灭火器的使用等等，业主成员和项目员工模拟体验了消防火灾救援全过程，了解了消防安全基本知识，掌握了火灾发生时的紧急处理方法，提高了自救和救人的认知度和实际应对能力。

经受重大工作考验

2020年疫情让物业人经受了前所未有的考验。沈燕和千千万万的物业人一起，全身心的投入到抗疫工作中，上半年的每个日夜夜，她的心都挂在业主、员工的安全上。防疫措施是否有效、现场工作是否到位，超负荷工作的员工身体情况怎样，她几乎忘了自己，心里满是工作、业主、员工。

今年是青浦区

创建全国文明城镇的关键年。沈燕及时调整了工作重心，对相关工作作出周密安排。每天当班人员都有明确的工作任务，门卫保证无外

来垃圾丢弃到项目管辖范围，巡逻岗增加巡逻频次，发现游客乱丢弃、不分类丢弃等不文明行为及时制止，保洁员实行包干制，每人都有自己相应的保洁区域，做到包干范围内无白色垃圾和烟蒂，对室外垃圾桶随时查看，发现不合格垃圾分类要求的丢弃物及时整改。辛勤的付出获得满意的成果，在接受各级检查中，未出任何问题。

(综合办 叶伟英)

见义勇为，弘扬社会正能量

本报讯(综合办 叶伟英)12月9日上午，公司综合办公室接到朱家角镇东湖街社区居委会打来的电话，反映并表扬我公司员工姚德才见义勇为、救人危难的先进事迹。

姚德才是房地大楼项目管理处保安，今年已经59岁了。11月21日早上7点15分左右，家住西湖街的姚德才上完晚班在家，突然从窗外传来急切呼救声，他出门查看，见有人落水，情况很危急，河中水草茂密，为防止施救时被缠住，他立马

脱掉外衣裤，跳入寒冷的河水，奋力将人救上岸。

落水阿姨是第一天来西湖街照看老人，在河边洗衣服时不慎落水。落水后因惊慌，离河岸越来越远，不一会儿就到了河中央，只剩头露在水面上。幸亏姚德才及时赶到，落水阿姨转危为安。落水者家属非常感谢其救命之恩，12月9日，在朱家角镇东湖街社区居委会工作人员陪同下给姚德才送来了锦旗。

姚德才的助人之举充分体现了“文明、和谐、诚信、友善”的社会主义核心价值观，是辛勤的光荣和骄傲！让我们向他学习，为他点赞！



■ 明星员工风采

最“董”我们的那个他

——青浦工业园区项目工程主管董建刚

董建刚，2018年1月进入申勤物业公司，的专业技能和日趋成熟的管理经验，培养了是2019年度工程明星，现任青浦工业园区管



董师傅认真的工作作风和良好的团队精神。

今年，他所在的青浦工业园区项目参与2018年和2020年创市优示范项目复评工作，他带领工程部成员一起保质保量完成工程的各项工

作，项目成功通过市优复评。董师傅进公司将近3年，多次参加工程技能比武取得好成绩，两次公司

获得电工技能比武第一名，今年取得了全市机关后勤

区大厦公共设施设备的正常运行。

系统管道工比武第五名。

工作上的董建刚恪尽职守、任劳任怨，从不计较个人得失。无论什么时候有抢修任务，他总是第一时间赶到现场，苦活累活冲在前，有时裤脚和鞋子湿透了都顾及不了，把抢修放在第一位，让损失降到最小，直至抢修任务完成无任何后顾之忧，他才会离开现场。董师傅说，有一次下大雨，地下室集水井的水不能及时排出，他看了附近的环境后，判断是设计上的问题，于是他把电线重新改动，这才解决了排水问题。

董建刚以真诚待人，业主的设备包括同

事们的家电有问题，第一个想到的就是董师傅。每次维修之前，总会带着一句“我试试看”，当给业主解决了设备的故障后，他会谦虚地说“是碰巧弄好了”，看似轻描淡写的两句话，反映了他扎实的专业能力和谦虚为人。

董建刚在平凡的岗位上勤勤恳恳地工作，孜孜不倦地追求，以一颗热血之心，为这个平凡的岗位奉献着自己力量。

(青浦工业园区 杨红萍)

■新闻采写十讲

怎样写评论

目前,新闻报道形式有70多种。基本的新闻报道有5种:消息、通讯、评论、调查报告、新闻照片。

评论,是对某一新闻事件或某一人们关心的问题的论述、分析、说理,用以直接表明作者和报刊编辑部的意见及主张,也可以说是一种讲道理的报道形式。

评论的特点有二:一是新闻性;二是讲道理。

评论,从广义上来说,是报刊言论的总称,它包括社论、评论、本报评论员、短评、编后等。

评论,和其他言论一样,由论点、论据、论证三个要素组成。论点,就是指评论要告诉读者的见解、观点、论断、结论;论据,就是用来阐明论点的新闻事实和其他材料;论证,就是分析、论述和说理,把论据和论点巧妙地统一起来。

怎样写评论呢?笔者提供几点参考意见。

第一,要注重针对性。

评论的针对性,就是指针对人们普遍关心的、迫切需要回答的思想问题,以及两个文明建设中迫切需要回答和解决的实际问题,运用正确的立场、观点和方法,通过具体的科学分析,实事求是地予以说明、回答和指导。

针对性强的评论,说理说到点子上。如同瘙痒,恰好搔到痒处。那样的评论,才能为读者所关心。

第二,论点要新鲜。

就一篇评论而言,论点是观点,是灵魂。论点不新鲜,或者和报纸上已经发表过的相雷同,读者看了开头就兴味索然,不想看下去了。

1921年,路易斯·劳斯出任星星监狱的典狱长,那是当时最难管理的监狱。可是二十年后劳斯退休时,该监狱却成为一个提倡人道主义的机构。研究报告将功劳归于劳斯,当他被问及该监狱改观的原因时,他说:“这都由于我已去世的妻子——凯瑟琳,他就埋葬在监狱外面。”

凯瑟琳是三个孩子的母亲。劳斯成为典狱长时,每个人都警告她千万不可踏进监狱,但这些话拦不住凯瑟琳!第一次举办监狱篮球赛时,她带着三个可爱的孩子走进体育馆,与服刑人员坐在一起。

她的态度是:“我要与丈夫一道关照这些人,我相信他们也会关照我,我不必担心什么!”

一名被定有谋杀罪的犯人瞎了双眼,凯瑟琳知道后便前去看望。

她握住他的手问:“你学过点字阅读法吗?”“什么是‘点字阅读法’?”他问。

于是她教他阅读。多年以后,这个犯人每逢想起她的爱心就会流泪。

凯瑟琳在狱中遇到一个聋哑人,结果她自己到学校去学习手语。许多人说她是耶稣基督

同,读者看了开头就兴味索然,不想看下去了。

有一篇《治一治“鉴定专家”》的评论,其论点非常鲜明:想要制止鉴定专家为伪劣产品做合格的鉴定,只有把他们与伪劣产品栓在一起处理:让鉴定专家同伪劣产品一同曝光;让鉴定专家与伪劣产品生产厂长同负有限的财产责任;查处伪劣产品的同时,对“伪劣专家”们也要查处。这个新鲜论点,论人所未论的,起到了振聋发聩的作用。

第三,论据要有典型性,具有说服力。

邓拓说:“没有论据的论点就叫做空论,没有人会相信它。”

评论的论据,就是用来阐明论点的新闻事实和有关材料。什么样的新闻事实才适宜作为评论的论据?这就是要准确、新颖、典型,要具有说服力。

论据,既是论点的依据,又是评论判断和推理的基础,因此,精心挑选作为论据的新闻事实,至关重要。

第四,说理要有深度。

写评论,要在说理上下功夫。一篇评论,说理有无深度,往往关系到它的成败。有些评论在编辑那里“通不过”,见不了报,一个重要原因,就是说理没有展开,没有深度。

写评论难在说理,原因有二:一是缺乏宏观意识;二是不善于对具体问题作具体分析,以致难以揭示事物的本质。

此外,评论写作还要注意写得平易近人,力避老话套话,力求有点文采。

她的化身。在1921年至1937年之间,她经常造访星星监狱。

后来,她在一桩交通事故中逝世。第二天,劳斯没有上班,代理典狱长代替他的工作。消息几乎立刻传遍了监狱,大家都知道出事了。

接下来的一天,她的遗体被放在棺里运回家,她家距离监狱四分之三哩路。代典狱长早晨散步惊愕地发现,一大群最凶悍、看来最残酷的囚犯,竟如同牲口般齐集在监狱大门口。他走近去看,见有些人脸上竟带着悲哀和难过



的眼泪。他知道这些人极爱凯瑟琳,于是转身对他们说:“好了,各位,你们可以去,只要今晚记得回来报到!”然后他打开监狱大门,让一大队囚犯走出去,在没有守卫的情形之下,走着去看凯瑟琳最后一面。结果,当晚每一位囚犯都回来报道,无一例外!

春花秋月何时了,往事知多少。

小楼昨夜又东风,故国不堪回首月明中。

雕栏玉砌应犹在,只是朱颜改。

问君能有几多愁,恰似一江春水向东流。

虞

美

人

【作者简介】李煜(937-978),字重光,初名从嘉,号钟隐,南唐中主第六子,九六一年嗣位,史称南唐后主,徐州人。在位十五年。他即位后,尊崇宋朝,贪图享受,以求苟安。宋太祖开宝八年(975),宋军攻破金陵(今南京),他出降,被俘到汴京(今开封),封违命侯。据说他在七夕于寓中作乐,又作词“小楼昨夜又东风,故国不堪回首月明中”的句子,宋太宗便用牵机药把他毒死。他在南唐写的词,反映宫廷的享受生活,风格柔靡。国亡后写的词,反映亡国之痛,题材扩大,意境深远,感情真挚,富有感染力,在唐末五代词中具有极高的成就。

【解释】这首词,是李煜被俘到汴京后所作。

李煜作为帝王,他是亡国之君,曾因风花雪月的生活饱受后人非议;作为词人,他以自己纤弱的气质、细腻的笔触创作了大量的名作,赢得了盛名。因此,有人评价他是最有争议的帝王、最没争议的词人。而在他流传下来的词作中,最家喻户晓的就是《虞美人》了。

这首词分上下两片。上片四句说:“春花秋月”的“多少往事”,“何时”能得了?昨夜吹来的东风,让我在小楼上感受到春花的光临。我失去的国土啊,只存在于不堪回首的月明之中。

李煜继位时,南唐的半壁江山已纳入中原,中原统一的趋势非常明朗,统一的步伐一刻没停。李煜有心图治,无力回天。他只能靠不断的巨额进贡获得暂时的苟安,抱着今朝有酒今朝醉的态度,趁着有限的机会,尽情享乐。

李煜写这首词时,已降宋三年了。三年的阶下囚,磨砺了李后主,按说,他应该习惯这种名为王侯实为囚徒的生活了,为什么故国之思在这首词中会表现得如此强烈呢?是什么东西诱发了他强烈的怀旧思绪呢?

如果说前两句写李煜“为了”故国,那么第三、四两句“小楼昨夜又东风,故国不堪回首月明中”则交代了他“忘不了”的原因。

刻骨铭心的往事无法忘怀,可今天的境遇却苦不堪言,他能不呜咽流泪,动情伤怀吗?

蜀国后主刘禅和李煜不一样。据《三国志·蜀书》记载,灭蜀后,刘禅投降。一次司马昭让蜀国的歌伎演唱蜀国的歌曲,蜀国的大臣哭得稀里哗啦的,刘后主却喜笑颜开。司马昭问他:“你不想念蜀国吗?”刘后主回答:

我在这儿很快活,我不想念蜀国。这就是成语“乐不思蜀”的由来。看来,像刘后主这样没心没肺的人才适合当降王。

这首词的下片四句说:往日皇宫雕花栏杆、玉石的台阶依然还在,可是物是人非,往日的宫女已经衰老。如果有人问我有多少愁苦啊,它就像春江的流水,滚滚东去,永无止息。

如果说这首词的上片写“忘不了”故国的风花雪月及引发他“忘不了”的原因,那么下片则围绕“忘不了”三个字来写。但是,李后主“忘不了”的自己在南唐的宫殿;雕栏玉砌犹在,只是朱颜改。

李煜用死表达了亡国的怨愤,用死捍卫了自己表达怨愤的自由,李煜的这首《虞美人》就成了他的绝笔之作!

■ 经典回眸

改变了的生命

她的态度是:“我要与丈夫一道关照这些人,我相信他们也会关照我,我不必担心什么!”

一名被定有谋杀罪的犯人瞎了双眼,凯瑟琳知道后便前去看望。

她握住他的手问:“你学过点字阅读法吗?”“什么是‘点字阅读法’?”他问。

于是她教他阅读。多年以后,这个犯人每逢想起她的爱心就会流泪。

凯瑟琳在狱中遇到一个聋哑人,结果她自己到学校去学习手语。许多人说她是耶稣基督